
 臺北巿立教育大學

100學年度研究所碩士班入學考試試題
班    別：幼兒教育學系碩士班
科    目：幼兒教育
考試時間：90分鐘【13:30－15:00】
總    分：100分
· 注意：不必抄題，作答時請將試題題號及答案依照順序寫在答卷上；限用藍色或黑色筆作答，使用其他顏色或鉛筆作答者，所考科目以零分計算。(於本試題紙上作答者，不予計分。)
一、簡答題（每題5分，共40分）

（1） Symbolic play（解釋並舉例說明之）
（2） 真實評量（authentic assessment）（解釋並舉例說明之）
（3） 華德福教育（Waldorf Education）（解釋並舉例說明之）
（4） 光譜計畫（Project Spectrum）（解釋並舉例說明之）
（5） 提供孩子一個能夠「鷹架」他們的學習情境，這已經成為幼兒教育上老師們一個經常被用來解釋教學的提到的論點。請依據維高斯基的zone of proximal development（通常被翻譯成，最佳發展區間或進約發展區間）扼要地說明「鷹架」孩子學習是一種什麼樣的教學概念。
（6） 長期以來，托兒所被視為是一種社會福利機構，而幼稚園是教育機構。因此，它們各自受不同的政府機構的督導與管理。這兩種體系的存在與發展有其社會歷史發展的根源，因為它們各自滿足過去社會的需求。現今，行政院提出兒童照顧法，並將該法案送進立法院審查。幼托整合是該法案的重要一部分。簡單地說，在幼托整合之下，幼稚園與托兒所整合成為單一的機構，稱為幼兒園，並且由教育部管理監督。幼托必須整合是為了符合現今社會的需求。
請扼要地說明，現今社會發生的什麼樣的改變，使得幼托整合才能符合幼兒與社會的需求。

（7） 美國幼兒教育協會提出Developmentally Appropriate Practice（簡稱DAP），主張適合於幼兒的課程教學必須建立在符合兒童發展的原理原則的基礎上。DAP提出什麼是符合兒童發展的原理原則，以及在各個年齡層裡幼兒在每個能力範疇上會出現什麼樣重要的發展里程碑。然而，DAP沒有根據兒童發展的原理以及幼兒在各個能力範疇上重要的發展，提出一個確定的教學。其採用對比的方式提出適當的教學對比於不適當的教學。
請扼要地說明，美國幼教協會基於何種理由採用對比的方式來呈現他們所支持的符合兒童發展原理原則的教學。

（8） 請扼要解釋，皮亞傑如何採用生理的新陳代謝機制來建立起他的同化調適的知識建構學理。

（1） 二、問答題（每題15分，共60分）
（2） 依據教育部的規劃，最新版的幼托整合後課程大綱草案有那些特色？與現行的幼稚園課程標準在理念、架構及內涵上有哪些異同點？如何全面推動幼稚園落實幼托整合後課程大綱草案的理念與核心價值，請你提出具體的推動建議。
（3） 義大利瑞吉歐教育系統的特色有哪些？對兒童發展與學習的觀點或假設是甚麼？符合哪些兒童發展理論的觀點？你認為對臺灣幼兒教育有哪些重要啟示？
（4） 任何一所幼兒園的空間會提供參觀者相當的信息，去察覺出這所幼兒園的課程教學的品質以及奠定在什麼樣的教育理念基礎上。身為一位參觀者，我們常會以個人對兒童發展和幼兒教育所持有的專業知識和經驗，來解讀幼兒活動空間所蘊含的訊息到底具有什麼樣的意義。幼兒園的空間原則上包括了它的環境佈置，以及師生和同儕課室互動的社會情境脈絡。正如Gandini在兒童的一百種語文一書裡清楚寫到，「… 我們可以藉由觀察整個環境中人們投入的程度及空間運作的情形，來增加我們分析其［幼兒園空間］深層涵義的能力，但是我們更能從生活在該環境中的幼兒以及成人之間的互動關係，學習到更多的價值及意義。（p.178)」

請說明，當你進入到一所幼兒園參觀的時候，你會觀察這所幼兒園的空間裡什麼樣的環境佈置與課室活動來判斷這所幼兒園的教學品質和教學理念，同時請說明你是依據什麼樣的專業知識來做出你的判斷。

（5） 一個適合於幼兒學習的課程必須建立在兒童發展的專業知識與理論的基礎上。這種觀念已經成為幼兒教育的核心思想了。然而，在課程設計上，我們必須思考的核心問題是，教什麼，如何教，以及何時教。簡言之，這三個問題是架構出一個課程的基本要素。

請說明，針對這三個課程問題，兒童發展理論與兒童發展的專業知識如何能夠解答哪些課程問題，以幫助我們去建構出一個適合於兒童的課程；同時請說明，有沒有哪些課程問題是發展理論和其專業知識無法解答的。
不得使用計算機或任何儀具。
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